

北京城市副中心报



2022年2月15日 星期二 农历壬寅年正月十五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市委生态文明建设委员会召开会议

蔡奇主持 陈吉宁出席

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)昨天上午,市委生态文明建设委员会召开会议。市委书记、市委生态文明建设委员会主任蔡奇主持会议,市委副书记、市长、市委生态文明建设委员会副主任陈吉宁出席。

会议审议通过了市委生态文明建设委员会2022年工作要点,指出,要深入贯彻习近平生态文明思想,大力实施绿色北京战略,努力建设“天蓝、水清、土净、地绿”的美丽北京。积极稳妥推进绿色低碳发展。实施碳排放总量和强度“双控”,狠抓能源、建筑、交通、产业等领域减排。建好国家级绿色交易所,推动城市副中心建设国家绿色发展示范区。深入打好污染防治攻坚战。深化“一微克”行动,加强PM2.5、温室气体和臭氧污染的协同控制。加强城乡水环境治理,抓好重点流域综合治理和生态修复。抓好土壤污染防治与风险管控。健全生态环保约束机制,优化国土空间开发保护格局。做好新

一轮百万亩造林绿化工程收官工作,打造一批城市森林、小微绿地和口袋公园。抓好国家森林城市创建工作。推进废弃矿山生态治理修复。加快构建现代环境治理体系。建立健全生态产品价值实现、生态保护补偿、“三长联动、一巡三查”等制度机制,加快土壤污染防治、节水等重点领域立法,深入开展绿色生活创建行动,讲好绿色冬奥故事。抓好中央环保督察后续整改,统筹推进市级生态环境保护督察。市委生态文明建设委员会要加强统筹协调,各成员单位、各区履行各自职责,狠抓任务落实。

会议听取了推动生态涵养区生态保护和绿色发展2021年工作推进落实情况、2022年工作初步安排的汇报,指出,要坚持走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,推动生态涵养区成为践行“两山”理论的高水平北京样板。守住生态安全底线,强化“两线三区”刚性约束,完善生态涵养保护制度体

系。深入推进规自领域问题整改,新增违建动态清零。因地制宜走绿色发展之路,在生态产品价值实现、奥运场馆可持续利用、打造农业中关村等方面狠下功夫,鼓励引导新业态发展,办好中关村分园,提升公共服务和基础设施建设水平。完善工作推进机制,抓好与平原区结对协作,不让保护生态环境的吃亏。

会议审议了《北京市关于科学绿化的实施方案》,指出,要坚持保护优先,树立“生态好就是最景观”理念。科学规划绿色空间,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。更加注重绿化质量,提高森林生态系统质量、稳定性和碳汇能力。用好疏解腾退空间留白增绿、见缝插绿。普遍采用本土树种,城区做到地表不裸、有草不荒。加强古树名木保护和体检。尊重群众意愿,防止国土绿化简单化。发挥各级绿化委员会作用,做实“林长制”,建设科学绿化示范区。

会议审议了《北京市生物多样性保护规划(2021年-2035年)》,指出,要坚持首善标准,将生物多样性保护理念融入生态文明建设全过程,努力使北京成为全球大城市生物多样性保护的典范。严守生态保护红线,完善自然保护地体系,保护好生物栖息地。建设好生态廊道,统筹推进生态涵养区和中心城区生态保护,提升平原区森林近自然化水平。突出物种保护,保护好珍稀、濒危野生动物,防范外来物种入侵。加强重点生物遗传资源和乡土优良种质资源保护。建设中国特色、世界一流的植物园。推动生物多样性保护全民行动。

会议宣读了关于表彰第一届首都生态文明建设先进集体和先进个人的决定,书面宣读了市委生态文明建设委员会2021年工作要点。

市领导崔述强、张家明、隋振江、谈绪祥,市政府秘书长戴彬出席。

本报讯(记者 陶涛)昨天下午,城市副中心高质量发展推进大会暨通州区人民政府第一次全体扩大会议召开,积极响应市委市政府新年开工令,落实市领导开年“双调研”指示要求,聚焦高质量发展,以奋勇争先的姿态全面开启今年各项工作。副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任隋振江出席并讲话。

隋振江说,今年是重大喜事之年,是北京冬奥之年,是党的二十大召开之年,也是“十四五”时期副中心高质量发展承上启下的关键一年。要进一步提高对副中心规划建设和高质量发展的认识,切实增强使命感和紧迫感。持续深入学习领会党中央对副中心的顶层设计,始终将习近平总书记对副中心规划建设发展的重要指示作为副中心各项工作的根本遵循,牢记总书记对副中心生机勃勃的殷切期望,坚决维护副中心控规的权威性严肃性,自觉奋斗副中心、奉献副中心。完整准确把握高质量发展要求,自觉对标对表,坚持规划引领,发扬工匠精神,打造经得起历史检验的“副中心质量”。锲而不舍、不折不扣抓落实,继续在规划建设、科技创新、两区建设等各方面全面协同对接市级部门,不断开创全市之力、全区之力建设发展副中心的良好局面。

隋振江要求,要聚焦主题、紧抓重点,有力推动副中心高质量发展。深入落实国务院支持北京城市副中心高质量发展的意见,聚焦在“五子”联动中推进副中心高质量发展这个主题,在全市“五子”联动中找准定位、积极作为,深入布局、抓好落实。牢牢抓住国家绿色发展示范区和通州区与北三县一体化高质量发展示范区这两个关键抓手,同步推进、一体发力。要狠抓重大工程,保质保量完成投资任务,毫不松懈把规划设计、项目调度、施工进度、工程质量、征地拆迁都紧紧抓在手上。要强化疏解协同,坚持承接中心城区非首都功能疏解和辐射带动北三县地区协同发展双向发力,推动产业“破局成势”。要办好民生实事,提升人民群众的获得感幸福感安全感。全面加强统筹协调,全力以赴实现“开门红”。

隋振江强调,要适应副中心高质量发展要求,不断提高我们自身干事创业的能力水平。要保持定力,尊重城市发展规律和城市工作规律,坚持新发展理念,发扬首创精神,精心打造“副中心质量”。要全面提高政治能力、学习能力、执行能力,发扬虎虎生威的雄风和生龙活虎的干劲,团结一心推动副中心高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

城市副中心党工委管委会和通州区领导孟景伟、王承军、赵玉影、张德启、刘东伟参加。

城市副中心高质量发展推进大会暨区政府第一次全体扩大会议召开 以奋勇争先的姿态全面开启高质量发展

隋振江出席

踔厉奋发“开门红”

城市副中心空气质量监测网络增加新内容

本报讯(记者 张程伟)城市副中心空气质量监测网络增加新内容,治理方向由单一PM2.5转变为PM2.5和臭氧协同控制阶段,今年挥发性有机物(VOCs)监测成为治理重点。目前城市副中心VOCs在线监测系统已经覆盖全部街镇,正在紧锣密鼓进行验收准备工作。

昨天一上班,区生态环境局指挥调度中心刘煜秋立刻坐到电脑前,查看VOCs在线

监测系统中的22个监测站点数据。“各站点仪器都在调试过程中,如果出现数据异常情况,我们会及时通知专业人员,到现场查看。”刘煜秋说,站点最近要进行验收,以便尽快纳入空气质量监测网络,为蓝天保卫战提供助力。

“十四五”期间,随着PM2.5浓度的进一步降低,北京市环境空气质量改善的治理方向,已由单一PM2.5转变为PM2.5和臭氧协

同控制阶段。VOCs是参与大气光化学反应的有机化合物,是形成臭氧和PM2.5污染的重要前体物,也是工业园区异味和毒性危害的重要来源。

目前,城市副中心22个乡镇街道全部完成了VOCs在线监测系统建设。VOCs在线监测系统将先进的在线环境监测技术与环境保护工作紧密结合起来,利用环境质量评价体系和监测数据综合分析工具,掌握环

境质量状况及变化趋势,从而提高环境质量综合评价水平,为提升生态文明建设水平提供重要的科技支撑。项目安装的环境空气非甲烷总烃连续自动监测系统,在满足规范要求的情况下,可为城市副中心VOCs管控提供有力的数据支撑,“在线监测系统的建立,将为VOCs治理提供数据支撑,为通州区生态环境治理能力提升与治理体系现代化奠定基础。”通州区生态环境局相关负责人说。

“四届元老”终夺金

本报记者 李远飞 陈嘉莹 邓方佳

2009年2月14日,徐梦桃拿下了她人生中的第一个世界冠军,2014年2月14日,徐梦桃在索契夺得了她人生中的第一枚奥运奖牌,2022年2月14日,她在云顶滑雪公园拿下了北京冬奥会自由式滑雪空中技巧女子个人项目的冠军,成为中国在该项目上的首位女子冠军,也让中国时隔十六年再次夺得了冬奥会该项目的金牌。

徐梦桃在决赛中完成了向后翻腾三周转体1080度的高难度动作后,刚刚还鸦雀无声的场地立即爆发出一片呐喊声,其中最响亮的一个声音,就出自激动的徐梦桃。她嘶吼着,从脚下雪板扬起的一片雪幕中钻了出来,白色的滑雪服与雪幕融为一体,而头顶的金色头盔格外耀眼。

几天前,她也是头戴这顶金色的头盔,与队友贾宗洋、齐广璞一起参加了混合团体的比赛,但遗憾地只拿到一枚银牌。她当时显得非常勇敢淡定,安慰痛苦的队友,应对媒体的采访,但在第二天于颁奖广场拿到那枚银牌后,她哭了。“我觉得太遗憾了,如果当时奏响的是我们的国歌,飘扬在最高处的是五星红旗该多好!”徐梦桃说,“一切都翻篇了,今天来之前我做了所有的预案,把一切能想到的都想到了。”

这天的决赛,徐梦桃称之为“沉浸式的决赛”。作为现场最受关注的运动员,她是现场大屏幕锁定的主角,她会被索要合影,她会被要求签名拍照,甚至还有人拍她的肩膀,拍她的脑袋。“但我今天站在那儿真的特别特别的投入,我不管任何人,真的,我就是想要为祖国拿下这枚金牌,我觉得我能够做到。”她说。

她的得分超过了之前排在决赛第一位的白俄罗斯选手,而她之后出场的最后一位决赛选手,美国名将考德威尔的得分没能超过她。“我太激动了,此时此刻我得缓一缓,感觉像做梦一样,不太真实,我得沉淀一下。”徐梦桃还没缓过劲儿,考德威尔已经冲过来与她拥抱在一起,这位美国姑娘喊着:“梦桃,你做到了,你做到了!”



徐梦桃夺冠后流下了激动的泪水。记者 潘之望/摄

四届奥运会,12年的等待。没有人知道在31岁的徐梦桃的心中,到底多少次梦想过夺金时刻,心中又多少次闪过放弃的念头。尤其是平昌冬奥会,被寄予厚望的她最终只得到了第9名,她是灰溜溜地回国的。“真的感觉到了我的一个转折点了。”她说到这里眼泪止不住地流了出来,“回来之后,我马上做了两条腿的半月板手术。当我在病

床上,看着自己两条做了手术的腿时,那一刻我就在想,我要不要坚持到北京?因为要坚持的话,又是四年,我做得到的吗?”

“我感谢没有放弃的自己。”徐梦桃说。她一步一步地走到了2022年的2月14日。去年夏天在秦皇岛基地水池集训的那段魔鬼般的日子,她回想起来就像是每天都在比赛一样。“每天的训练变着花样练,不管什么

样的天气,也不管是什么样的状态,就翻来覆去地练,艰苦地练,频繁地练,反复地练。”徐梦桃说,“教练对我很严格,他要打。”

实现了金牌梦想,徐梦桃还会再干四年吗?“看心情吧!”她云淡风轻地说,“我现在就想说一件事,请所有人都不要放弃努力,你的努力也许在什么时候就会帮到你,而且一定是在最关键的时候。”

副刊·文化